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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z założeniem i pielęgnacją zieleni drogowej w ramach przebudowy ul. Szczecińskiej w Gorzowie 

Wlkp.  

 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych i należy je stosować w 

zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych  w podpunkcie 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z realizacją zadania 

opisanego w pkt. 1.1 w szczególności: 

 Sadzeniem krzewów liściastych forma naturalna wraz zaprawą dołów i pielęgnacją, 

 Sadzeniem drzew liściastych, 

 wykonaniem trawników (humusowanie gr. 10 cm z obsianiem) 

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Ziemia urodzajna - ziemia posiadająca właściwości zapewniające roślinom prawidłowy rozwój. 

1.4.2. Materiał roślinny - sadzonki drzew, krzewów, kwiatów jednorocznych i wieloletnich. 

1.4.3. Bryła korzeniowa - uformowana przez szkółkowanie bryła ziemi z przerastającymi ją korzeniami rośliny. 

1.4.4. Forma naturalna - forma drzew do zadrzewień zgodna z naturalnymi cechami wzrostu. 

1.4.5. Forma pienna - forma drzew i niektórych krzewów sztucznie wytworzona w szkółce z pniami z wyraźnym 

nie przyciętym przewodnikiem i uformowaną koroną. 

1.4.6. Forma krzewiasta - forma właściwa dla krzewów lub forma drzewa utworzona w szkółce przez niskie 

przycięcie przewodnika celem uzyskania wielopędowości. 

1.4.7. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w  ST D-M-00.00.00 

„Wymagania ogólne” pkt 2. 

 

2.2. Ziemia urodzajna 

Ziemia urodzajna, w zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące charakterystyki: 

 ziemia rodzima - powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowana w pryzmach 

nie przekraczających 2 m wysokości, 

 ziemia pozyskana w innym miejscu i dostarczona na plac budowy - nie może być zagruzowana, przerośnięta 

korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona chemicznie. 

 

2.3. Ziemia kompostowa 

Do nawożenia gleby mogą być stosowane komposty, powstające w wyniku rozkładu różnych odpadków 

roślinnych i zwierzęcych (np. torfu, fekaliów, kory drzewnej, chwastów, plewów), przy kompostowaniu ich na 

otwartym powietrzu w pryzmach, w sposób i w warunkach zapewniających utrzymanie wymaganych cech i 

wskaźników jakości kompostu. 

Kompost fekaliowo-torfowy - wyrób uzyskuje się przez kompostowanie torfu z fekaliami i ściekami bytowymi z 

osadników, z osiedli mieszkaniowych. 

Kompost fekalowo-torfowy powinien odpowiadać wymaganiom BN-73/0522-01 [5], a torf użyty jako 

komponent do wyrobu kompostu - PN-G-98011 [1]. 

 Kompost z kory drzewnej - wyrób uzyskuje się przez kompostowanie kory zmieszanej z mocznikiem i osadami z 

oczyszczalni ścieków pocelulozowych, przez okres około 3-ch miesięcy. Kompost z kory sosnowej może być 

stosowany jako nawóz organiczny przy przygotowaniu gleby pod zieleń w okresie jesieni, przez zmieszanie 

kompostu z glebą. 
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2.4. Materiał roślinny sadzeniowy 

2.4.1. Drzewa i krzewy 

Dostarczone sadzonki powinny być zgodne z normą PN-R-67023 [3] i PN-R-67022 [2], właściwie oznaczone, 

tzn. muszą mieć etykiety, na których podana jest nazwa łacińska, forma, wybór, wysokość pnia, numer normy. 

Sadzonki drzew i krzewów powinny być prawidłowo uformowane z zachowaniem pokroju charakterystycznego 

dla gatunku i odmiany oraz posiadać następujące cechy: 

Warunki ogólne 

 Jeśli materiał będzie pochodził ze szkółek krajowych, powinny one być wpisane do ewidencji producentów 

prowadzonych przez Wojewódzkich Inspektorów Inspekcji Ochrony Roślin i posiadać numer rejestracyjny.  

 Każde drzewo i każdy krzew powinny posiadać etykietę z nazwą gatunku i odmiany. 

 Materiał powinien być wyrównany, zdrowy, bez uszkodzeń mechanicznych, objawów będących skutkiem 

niewłaściwego nawożenia i agrotechniki oraz bez odrostów podkładki.  

 Rośliny muszą być prawidłowo uformowane, z zachowaniem charakterystycznych dla gatunku i odmiany 

pokroju, wysokości, szerokości i długości pędów, a także równomiernego rozkrzewienia i rozgałęzienia, 

powinny być zachowane odpowiednie proporcje między pniem, koroną i bryłą korzeniową. 

 System korzeniowy powinien być skupiony i prawidłowo rozwinięty, nieuszkodzony, odpowiedni dla 

danego gatunku, odmiany i wieku rośliny, na korzeniach szkieletowych powinny występować liczne 

korzenie drobne, bryła korzeniowa powinna być prawidłowo uformowana, nieuszkodzona i osłonięta, 

w balocie (zajutowana i drutowana), w przypadku roślin w pojemniku, roślina nie mogła w nim rosnąć 

krócej niż rok, a nie dłużej niż dwa lata, w pojemniku może znajdować się tylko jeden egzemplarz rośliny. 

 Rośliny produkowane w pojemnikach powinny mieć silnie przerośniętą bryłę korzeniową, korzenie 

powinny być równomiernie rozłożone w pojemniku i widoczne po zewnętrznej stronie bryły. Nie mogą być 

zbyt zbite (sfilcowane).  

 W przypadku przechowywania zakupionego materiału przed jego posadzeniem, nie można dopuścić do 

przeschnięcia brył korzeniowych, materiał, który został przesuszony musi być wymieniony na nowy. 

 Wszystkie części roślin muszą być pozbawione ran i śladów po świeżych cięciach,  

 Rośliny iglaste powinny mieć barwę igieł typową dla odmiany. 

 Wykonawca winien dostarczyć materiał roślinny na teren magazynowy Wykonawcy nasadzeń lub na teren 

lokalizacji sadzenia, na których Komisja w składzie: przedstawiciel Zamawiającego, Wykonawca i 

Wykonawca nasadzeń dokona szczegółowej kwalifikacji dostarczonego materiału roślinnego. O miejscu, 

terminie dostawy oraz ilości poszczególnych partii materiału roślinnego z wyszczególnieniem gatunków 

decyduje Zamawiający. Materiał nie odpowiadający wymogom specyfikacji nie zostanie dopuszczony do 

nasadzenia i będzie podlegał obowiązkowi wymiany na właściwy. 

 

Warunki dodatkowe dla drzew 

 Obwód pnia drzewa liściastego na wysokości 1,0 m nad ziemią powinien wynosić 14 – 16 cm. 

 Wysokość drzew liściastych powinna wynosić, co najmniej 3,5 m, drzew iglastych, co najmniej 1,8 m. 

 Podstawa korony drzew piennych powinna być uformowana na wysokości minimum 2,2 m. 

 Materiał powinien być wyrównany. Dopuszczalne odchylenie w wysokości drzew wynosi 40 cm, 

dopuszczalne odchylenie w wysokości podstawy korony wynosi 20 cm. 

 Drzewa powinny być co najmniej trzy razy szkółkowane.  

 W koronie drzewa nie może być rozwidleń widlastych i wielodniowych. 

 U form piennych przewodnik powinien być praktycznie prosty najwyżej z jednostronną krzywizną 

o strzałce odchylenia od pionu nie przekraczającej 3 cm na 1 m. Przewodnik - pęd przewodni stanowiący oś 

pionową drzewa, biegnący od szyjki korzeniowej do pąka szczytowego.  

 U form piennych przewodnik powinien być wyraźnie wykształcony. Pączek szczytowy przewodnika 

powinien być wyraźnie uformowany. Przyrost ostatniego roku powinien wyraźnie i prosto przedłużać 

przewodnik, blizny na przewodniku powinny być dobrze zarośnięte. 

 Pędy boczne korony drzewa powinny być rozmieszczone równomiernie na całej wysokości korony i 

symetrycznie wokół osi pionowej, korona prawidłowo uformowana poprzez cięcie w szkółce – 

odpowiednio dla gatunku i odmiany. 

 Pędy korony nie przycięte. 

 Na pniu drzewa nie może być odrostów poniżej podstawy korony. 

 Minimalna średnica korony formy kulistej szczepionej na pniu, wynosi 1,0 m. 

 Drzewa iglaste muszą posiadać przewodnik (nie dotyczy form krzaczastych np. kosodrzewina itp.) i być w 

pełni rozgałęzione; odstępy między okółkami jak również przyrost z ostatniego roku muszą być 

proporcjonalne do wielkości całej rośliny. 
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 Średnica bryły korzeniowej powinna wynosić 55 – 65 cm. 

 

Warunki dodatkowe dla krzewów 

 Pojemnik musi mieć wielkość proporcjonalną do rozmiarów rośliny - min. C3, C4. 

 Krzewy liściaste 2 – 3 razy szkółkowane muszą mieć przynajmniej 5 dobrze wykształconych pędów 

głównych z typowymi dla odmiany rozgałęzieniami, pędy powinny być rozłożone równomiernie (nie 

jednostronnie), przycięte po pierwszym i drugim roku, wysokość (od poziomu gruntu) lub średnica krzewu 

min. 0,4 m (lub wg charakterystycznego pokroju). 

 Krzewy iglaste 2 – 3 razy szkółkowane, minimum 5 pędów, wysokość lub średnica korony min. 0,4 m (lub 

wg charakterystycznego pokroju). 

 Główne pędy powinny wyrastać nie wyżej niż 10 cm nad szyjką korzeniową. 

 Pędy korony nie przycięte. 

 

Niedopuszczalne wady drzew i krzewów  

 Uszkodzenia mechaniczne roślin. 

 Objawy będące skutkiem niewłaściwego nawożenia i agrotechniki. 

 Odrosty podkładki poniżej miejsca szczepienia. 

 Złe zrośnięcie odmiany szczepionej z podkładką. 

 Ślady żerowania szkodników. 

 Oznaki chorobowe. 

 Zwiędnięcie i pomarszczenie kory zarówno na częściach nadziemnych jak     i na korzeniach.  

 Martwice i pęknięcia kory. 

 Uszkodzenia pąka szczytowego przewodnika.  

 Ślady nieprawidłowego cięcia na obrączkę. 

 Dwa przewodniki korony formy piennej. 

 Uszkodzenia lub przesuszenia bryły korzeniowej (luźna bryła). 

 Jednostronne ułożenie pędów krzewów. 

 

2.5. Nawozy mineralne 

Nawozy mineralne powinny być w opakowaniu, z podanym składem chemicznym (zawartość azotu, fosforu, 

potasu - N.P.). Nawozy należy zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu i 

przechowywania. 

 

2.6. Materiał na trawniki 

 Mieszanka na tereny suche i silnie nasłonecznione składająca się z gatunków i odmian odpornych na suszę i 

nie wymagających dużych nakładów na pielęgnację; 

 Skład gatunkowy mieszanki nasion do zastosowań uniwersalnych jest optymalny przy zastosowanych 

odmianach. Dopuszcza się inne odmiany w podobnym typie wzrostu przy zachowaniu proporcji w 

gatunkach 

Skład mieszanki:  

- kostrzewa trzcinowa Sitka – 70% 

- kostrzewa  czerwona Areta – 10% 

- kostrzewa szczeciniasta murawowa Bornito – 20% 

 Mieszanka uniwersalna do zastosowań pod okapem drzew, na terenach o większej zawartości części 

spławialnych w glebie, bardziej reprezentacyjnych, o większych wymaganiach pielęgnacyjnych.  

 Skład gatunkowy mieszanki nasion do zastosowań uniwersalnych jest optymalny przy zastosowanych 

odmianach. Dopuszcza się inne odmiany w podobnym typie wzrostu przy zachowaniu proporcji w 

gatunkach  

Skład mieszanki:  

- kostrzewa czerwona Tagera – 7,5% 

- życica trwała Bokser - 45% 

- kostrzewa czerwona Boreal – 22,5% 

- kostrzewa trzcinowa Asterix – 8,75% 

- kostrzewa szczeciniasta murawowa Bornito – 16,25%. 

 Składy mieszanek muszą być potwierdzone Świadectwem oceny laboratoryjnej. dla poszczególnych 

składników oraz Oświadczeniem producenta o składzie mieszanki. 
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3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

3.2. Sprzęt stosowany do wykonania zieleni drogowej 

Wykonawca przystępujący do wykonania zieleni drogowej powinien wykazać się możliwością korzystania z 

następującego sprzętu: 

 glebogryzarek, pługów, kultywatorów, bron do uprawy gleby, 

 wału kolczatki oraz wału gładkiego do zakładania trawników, 

 kosiarki mechanicznej do pielęgnacji trawników, 

 sprzętu do pozyskiwania ziemi urodzajnej (np. spycharki gąsiennicowej, koparki), 

a ponadto do pielęgnacji zadrzewień: 

 pił mechanicznych i ręcznych, 

 drabin, 

 podnośników hydraulicznych. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

 

4.2. Transport materiałów do wykonania nasadzeń 

Transport materiałów do zieleni drogowej może być dowolny pod warunkiem, że nie uszkodzi, ani też nie 

pogorszy jakości transportowanych materiałów. 

W czasie transportu drzewa i krzewy muszą być zabezpieczone przed uszkodzeniem bryły korzeniowej lub 

korzeni i pędów. Rośliny z bryłą korzeniową muszą mieć opakowane bryły korzeniowe lub być w pojemnikach. 

Drzewa i krzewy mogą być przewożone wszystkimi środkami transportowymi. W czasie transportu należy 

zabezpieczyć je przed wyschnięciem i przemarznięciem. Drzewa i krzewy po dostarczeniu na miejsce 

przeznaczenia powinny być natychmiast sadzone. Jeśli jest to niemożliwe, należy je zadołować w miejscu 

ocienionym i nieprzewiewnym, a w razie suszy podlewać. 

 

4.3. Transport roślin kwietnikowych 

Rośliny przygotowane do wysyłki po wyjęciu z ziemi należy przechowywać w miejscach osłoniętych i 

zacienionych. W przypadku niewysyłania roślin w ciągu kilku godzin od wyjęcia z ziemi, należy je spryskać 

wodą (pędy roślin pakowanych nie powinny być jednak mokre, aby uniknąć zaparzenia). 

Rośliny należy przewozić w warunkach zabezpieczających je przed wstrząsami, uszkodzeniami i wyschnięciem. 

Przy przesyłaniu na dalsze odległości, rośliny należy przewozić szybkimi środkami transportowymi, zakrytymi. 

W okresie wysokich temperatur przewóz powinien być w miarę możliwości dokonywany nocą. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

 

5.2. Drzewa i krzewy 

5.2.1.  Wymagania dotyczące sadzenia drzew i krzewów 

Wymagania dotyczące sadzenia drzew i krzewów są następujące: 

 pora sadzenia - jesień lub wiosna, 

 miejsce sadzenia - powinno być wyznaczone w terenie, zgodnie z dokumentacją projektową, 

 dołki pod drzewa i krzewy powinny mieć wielkość wskazaną w dokumentacji projektowej i zaprawione 

ziemią urodzajną, 

 roślina w miejscu sadzenia powinna znaleźć się do 5 cm głębiej jak rosła w szkółce. Zbyt głębokie lub płytkie 

sadzenie utrudnia prawidłowy rozwój rośliny, 

 korzenie złamane i uszkodzone należy przed sadzeniem przyciąć, 

 przy sadzeniu drzew formy piennej należy przed sadzeniem wbić w dno dołu drewniany palik, 

 korzenie roślin zasypywać sypką ziemią, a następnie prawidłowo ubić, uformować miskę i podlać, 

 drzewa formy piennej należy przywiązać do palika tuż pod koroną, 

 wysokość palika wbitego w grunt powinna być równa wysokości pnia posadzonego drzewa, 

 palik powinien być umieszczony od strony najczęściej wiejących wiatrów. 

  
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5.2.2. Pielęgnacja po posadzeniu 

Pielęgnacja w okresie gwarancyjnym (w ciągu roku po posadzeniu) polega na: 

 podlewaniu, 

 odchwaszczaniu, 

 nawożeniu, 

 usuwaniu odrostów korzeniowych, 

 poprawianiu misek, 

 okopczykowaniu drzew i krzewów jesienią, 

 rozgarnięciu kopczyków wiosną i uformowaniu misek, 

 wymianie uschniętych i uszkodzonych drzew i krzewów, 

 wymianie zniszczonych palików i wiązadeł, 

 przycięciu złamanych, chorych lub krzyżujących się gałęzi (cięcia pielęgnacyjne i formujące). 

 

5.3. Trawniki  

Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z trawnikami są następujące: 

 Teren pod trawniki musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, 

 Teren przewidziany pod trawniki powinien być obniżony względem przyległych krawężników o ok. 15 cm, 

względem obrzeży o ok. 13 cm, 

 Teren powinien być wyrównany i splantowany. W obrębie obrysu koron drzew prace należy wykonywać 

ręcznie bez uszkadzania korzeni o średnicy powyżej 2 cm. 

 Ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą i wymieszana z kompostem, nawozami 

mineralnymi oraz starannie wyrównana, 

 Przed siewem nasion trawy ziemię należy wałować wałem gładkim, a potem wałem - kolczatką lub zagrabić, 

 Siew powinien być dokonany w dni bezwietrzne. Do wysiewu należy zastosować mieszankę nasion traw o 

wysokiej odporności na deptanie przeznaczonej na miejsca zacienione w ilości od 1-4 kg na 100 m2. 

 Przykrycie nasion powinno się odbyć przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem kolczatką, 

 Po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i 

stworzenia dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez wałowanie 

kolczatką, można już nie stosować wału gładkiego, 

 

5.5. Pielęgnacja nasadzeń i trawników   

Zgodnie z wymogami Zamawiającego okres pielęgnacji nasadzeń oraz wykonanych trawników przez 

Wykonawcę będzie wynosił jeden rok od daty dokonania ostatecznego odbioru robót. 

 

Pielęgnacja trawników polega przede wszystkim na jej koszeniu: 

 pierwsze koszenie powinno być przeprowadzone, gdy trawa osiągnie wysokość około 10 cm, 

 następne koszenia powinny się odbywać w takich odstępach czasu, aby wysokość trawy przed kolejnym 

koszeniem nie przekraczała wysokości 10 do 12 cm, 

 ostatnie, przedzimowe koszenie trawników powinno być wykonane z 1-miesięcznym wyprzedzeniem 

spodziewanego nastania mrozów (dla warunków klimatycznych Polski można przyjąć pierwszą połowę 

października), 

 koszenia trawników w całym okresie pielęgnacji powinny się odbywać często i w regularnych odstępach 

czasu, przy czym częstość koszenia i wysokość cięcia, należy uzależniać od gatunku wysianej trawy, 

 chwasty trwałe w pierwszym okresie należy usuwać ręcznie; środki chwastobójcze o selektywnym działaniu 

należy stosować z dużą ostrożnością i dopiero po okresie 6 miesięcy od założenia trawnika. 

Trawniki wymagają nawożenia mineralnego - około 3 kg NPK na 1 ar w ciągu roku. Mieszanki nawozów należy 

przygotowywać tak, aby trawom zapewnić składniki wymagane w poszczególnych porach roku: 

 wiosną, trawnik wymaga mieszanki z przewagą azotu, 

 od połowy lata należy ograniczyć azot, zwiększając dawki potasu i fosforu, 

 ostatnie nawożenie nie powinno zawierać azotu, lecz tylko fosfor i potas. 

 

Pielęgnacja drzew i krzewów w okresie gwarancyjnym polega na: 

 podlewaniu, 

 odchwaszczaniu, 

 nawożeniu, 

 usuwaniu odrostów korzeniowych, 

 poprawianiu misek, 
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 okopczykowaniu drzew i krzewów jesienią, 

 rozgarnięciu kopczyków wiosną i uformowaniu misek, 

 wymianie uschniętych i uszkodzonych drzew i krzewów, 

 wymianie zniszczonych palików i wiązadeł, 

 przycięciu złamanych, chorych lub krzyżujących się gałęzi (cięcia pielęgnacyjne i formujące). 

5.4. Zabezpieczenie drzew podczas budowy 

Realizacja prac budowlanych w obrębie istniejących drzew powinna być prowadzona z zachowaniem szczególnej 

ostrożności w zakresie ochrony systemu korzeniowego tych drzew jak również zabezpieczenia pni drzew przed 

uszkodzeniami mechanicznymi ( otarciami, zdarciem kory itp.). W tym celu przed przystąpieniem do prac w 

obrębie drzew ich pnie należy zabezpieczyć np. poprzez obłożenie ich deskami iglastymi, słupkami drewnianymi, 

żerdziami, itp. 

Tymczasowe zabezpieczenie drzew, które pozostaną w terenie po zakończeniu robót, a są narażone na 

uszkodzenia w czasie robót budowlanych, wymaga wykonywania robót budowlanych: 

 w sposób uniemożliwiający uszkodzenie mechaniczne drzew, 

 tylko ręcznie w zasięgu korony drzewa i w odległości co najmniej 2 m na zewnątrz od obrysu korony drzewa 

 

W zasięgu korony drzewa i w odległości co najmniej 2 m na zewnątrz od obrysu korony drzewa (lub w strefie 4 

× 4 m wokół drzewa) nie powinno dopuścić się do: 

 wykonania placów składowych i dróg dojazdowych, 

 poruszania się sprzętu mechanicznego, 

 składowania materiałów budowlanych, 

 

Zaleca się, aby w strefie do 10 m od pnia drzewa nie składować cementu, kruszywa, olejów, paliw i lepiszcz. 

Zaleca się, aby czasowe wykopy instalacyjne wykonywane w strefie korzeniowej drzew były wykonywane 

wyłącznie ręcznie.  

Zabezpieczenie drzewa na okres budowy drogi powinno obejmować: 

 owinięcie pnia matami słomianymi (np. w ilości 4 m2 na jeden pień) lub zużytymi oponami samochodowymi, 

a następnie oszalowanie ich deskami do wysokości pierwszych gałęzi. Dolna część każdej deski powinna 

opierać się na podłożu, będąc lekko wkopaną w grunt lub obsypaną ziemią. Oszalowanie powinno być 

otoczone opaskami z drutu lub taśmy stalowej w odległości wzajemnej co 40÷60 cm, 

 przykrycie odkrytych korzeni matami słomianymi w ilości około 4 m2 na jedno drzewo, 

 podlewanie drzewa wodą w ilości około 20 dm3 na jedno drzewo przez cały okres trwania robót, w 

zależności od warunków atmosferycznych oraz wskazań Inżyniera. 

 Po zakończeniu robót należy wykonać demontaż zabezpieczenia drzewa, obejmujący: 

 rozebranie konstrukcji zabezpieczającej drzewo, 

 usunięcie materiałów zabezpieczających, 

 lekkie spulchnienie ziemi w strefie korzeniowej drzewa. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

 

6.2.Drzewa, krzewy i trawniki 

Kontrola robót w zakresie sadzenia i pielęgnacji drzew i krzewów polega na sprawdzeniu: 

 wielkości dołków pod drzewka  

 zaprawienia dołków ziemią urodzajną, 

 zgodności realizacji obsadzenia z dokumentacją projektową w zakresie miejsc sadzenia, gatunków i odmian, 

odległości sadzonych roślin, 

 materiału roślinnego w zakresie wymagań jakościowych systemu korzeniowego, pokroju, wieku,  

 opakowania, przechowywania i transportu materiału roślinnego, 

 prawidłowości osadzenia pali drewnianych przy drzewach formy piennej i przymocowania do nich drzew, 

 odpowiednich terminów sadzenia, 

 wykonania prawidłowych misek przy drzewach po posadzeniu i podlaniu, 

 wymiany chorych, uszkodzonych, suchych i zdeformowanych drzew i krzewów, 

 zasilania nawozami mineralnymi. 

Kontrola robót przy odbiorze posadzonych drzew, krzewów oraz trawników dotyczy: 
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 zgodności realizacji obsadzenia/obsiania z dokumentacją projektową, 

 zgodności posadzonych gatunków i odmian oraz ilości drzew i powierzchni trawników z dokumentacją 

projektową, 

 wykonania misek przy drzewach, jeśli odbiór jest na wiosnę lub wykonaniu kopczyków, jeżeli odbiór jest na 

jesieni, 

 prawidłowości osadzenia palików do drzew i przywiązania do nich pni drzew (paliki prosto i mocno 

osadzone, mocowanie nie naruszone), 

 jakości posadzonego lub obsianego materiału. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest: 

 szt. posadzonego drzewa 

 m2 obsadzenia krzewami 

 m2 wykonanego trawnika  

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena posadzenia 1 sztuki drzewa obejmuje: 

 roboty przygotowawcze: wyznaczenie miejsc sadzenia, wykopanie i zaprawienie dołków, 

 dostarczenie materiału roślinnego, 

 pielęgnację posadzonych drzew: podlewanie, odchwaszczanie, nawożenie. 

 

Cena posadzenia 1 m2 obsadzenia krzewami obejmuje: 

 roboty przygotowawcze: wyznaczenie miejsc sadzenia, wykopanie i zaprawienie dołków, 

 dostarczenie materiału roślinnego, 

 posadzenie projektowanych krzewów, 

 pielęgnację posadzonych krzewów podlewanie, odchwaszczanie, nawożenie. 

 

Cena obsiania 1 m2 trawnika obejmuje: 

 roboty przygotowawcze: wyznaczenie miejsc obsiania, 

 przygotowanie podłoża - wyrównanie i oczyszczenie, 

 rozścielenie ziemi urodzajnej, 

 dostarczenie materiału roślinnego, 

 pielęgnację obsianych powierzchni: podlewanie, odchwaszczanie, nawożenie. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. PN-G-98011 Torf rolniczy 

2. PN-R-67022 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste 

3. PN-R-67023 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste 

4. PN-R-67030 Cebule, bulwy, kłącza i korzenie bulwiaste roślin ozdobnych 

5. BN-73/0522-01 Kompost fekaliowo-torfowy 

6. BN-76/9125-01 Rośliny kwietnikowe jednoroczne i dwuletnie. 

 

  


